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Προς: Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και 

Υδάτων 
 

Υπόψη: Αντιπρόεδρο Κλάδου Ενέργειας κ. 
Φούρλαρη 
(μέσω: info@raaey.gr, elecodes-
market@raaey.gr) 
Προϊσταμένη Δ/νσης Ρύθμισης Ενεργειακών 
Αγορών Χονδρικής, κα Μουρτζίκου Α. 
(μέσω: amourtzikou@raaey.gr) 
 

  
Αρ. Πρωτ.: 18 

Ηράκλειο, 14/04/2025 
 
 
 
ΘΕΜΑ: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΑΕΥ επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για τη συμμετοχή των 

σταθμών αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας στην Αγορά Εξισορρόπησης 
 
 
 
Αξιότιμοι, 
 
Στο πλαίσιο της από 24/03/2025 εν θέματι Δημόσιας Διαβούλευσης, παρακαλώ όπως βρείτε παρακάτω 
τις θέσεις του ΕΣΣΑΗΕ. 
 
Καταρχήν θα θέλαμε να επισημάνουμε το γεγονός ότι για δεύτερη φορά η αγορά και οι φορείς 
καλούνται να διαβουλευθούν επί ενός πλαισίου και όχι επί συγκεκριμένων ρυθμιστικών κειμένων. 
Συγκεκριμένα, κατ’ αντιστοιχία με τη Δημόσια Διαβούλευση που είχε διεξάγει ο ΑΔΜΗΕ την Άνοιξη του 
2023 επί ενός κειμένου «Βασικών Αρχών» και αυτή τη φορά η Αρχή σας θέτει σε διαβούλευση ένα 
κείμενο «Κατευθυντήριων Γραμμών», γεγονός που δυσχεραίνει τη διαμόρφωση πλήρους και 
πραγματικής εικόνας. Στο πλαίσιο αυτό, χαρακτηριστικά παραδείγματα - μεταξύ άλλων - που 
επιβεβαιώνουν την ως άνω αδυναμία διαμόρφωσης πλήρους εικόνας είναι, οι αναφορές σε 
ρυθμιζόμενες τιμές για χρεοπιστώσεις αναφορικά με τη διαχείριση δομικών συμφορήσεων ή/και τη 
διαχείριση ΣΑΗΕ σε συνθήκες περίσσειας ή ελλείμματος ενέργειας στο ΕΣΜΗΕ καθώς και η ποιοτική 
αναφορά σε derating factor. Συναφώς, πρόβλημα για τη διαμόρφωση πλήρους εικόνας αποτελεί και η 
έλλειψη των σχετικών αλλαγών/ τροποποιήσεων επί των Τεχνικών Αποφάσεων (π.χ. Τεχνική Απόφαση 
ΔΕΠ, κτλ). 
 
Α. Διαχείριση συμφόρησης και πρόσθετη αποζημίωση 
Σε σχέση με την αναφορά στο υπό ΔΔ κείμενο ότι «Oι Σταθμοί Αποθήκευσης που λαμβάνουν ενίσχυση 
βάσει της Α’, Β΄ και Γ’ Ανταγωνιστικής Διαδικασίας της ΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/55948/1087/2023 (ΦΕΚ Β’ 
3416/20.05.2023) συμμετέχουν υποχρεωτικά στη διαχείριση των συμφορήσεων, χωρίς να δικαιούνται 
πρόσθετη αποζημίωση», υπενθυμίζεται ότι βάσει της Υ.Α ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/55948/1087/2023 (ΦΕΚ Β’ 
3416/20.05.2023), «…Η επίπτωση από την επιβεβλημένη κατά τα ανωτέρω παροχή υπηρεσιών στη 
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δραστηριοποίηση των Σ.Α.Η.Ε. στις Αγορές ηλεκτρικής ενέργειας και στο εύλογο έσοδο από τη 
συμμετοχή σε αυτές, όπως και ενδεχόμενη υπερβάλλουσα φθορά του εξοπλισμού Ενισχυόμενων 
Σ.Α.Η.Ε. εξαιτίας της παροχής των εν λόγω πρόσθετων υπηρεσιών, λαμβάνεται υπόψη στον Μηχανισμό 
Κινήτρων Αποδοτικής Δραστηριοποίησης του άρθρου 14.». Ως εκ τούτου αναμένουμε τον σχετικό 
Μηχανισμό Κινήτρων Αποδοτικής Δραστηριοποίησης που καθορίζεται με απόφαση της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. 
 
Β. Εκκαθάριση και Χρεώσεις 
Η πρόταση του ΑΔΜΗΕ αναφορικά με το γεγονός ότι «Οι Οντότητες Αποθήκευσης υπόκεινται σε 
Χρεώσεις Χρήσης Συστήματος τόσο για την απορρόφηση ενέργειας με σκοπό την επαναπόδοσή της στο 
δίκτυο σε μεταγενέστερο στάδιο όσο και για τις ιδιοκαταναλώσεις τους», δεν πρέπει να γίνει αποδεκτή 
από την Αρχή σας. Οι αποθηκευτικοί σταθμοί δεν συνιστούν επί της αρχής τελικούς Καταναλωτές 
ηλεκτρικής ενέργειας, αλλά εγκαταστάσεις μέσω των οποίων ενέργεια αποθηκεύεται προσωρινώς 
προκειμένου στη συνέχεια να οδηγηθεί στην τελική κατανάλωση. Άλλωστε, με βάση το ελληνικό 
ρυθμιστικό πλαίσιο, ρυθμιζόμενες χρεώσεις (ΧΧΣ, ΧΧΔ, ΕΤΜΕΑΡ, ΥΚΩ κ.ά.) επιβάλλονται μόνο στους 
τελικούς Καταναλωτές. 
 
Γ.  Ανταγωνιστική λειτουργία και Περιορισμοί 
Θεωρούμε εκ των ουκ άνευ ότι η λειτουργία των Σταθμών Αποθήκευσης θα πρέπει να διέπεται από 
τους ίδιους κανόνες και περιορισμούς σε σχέση με τις υπόλοιπες Οντότητες Υπηρεσιών Εξισορρόπησης, 
στα πλαίσια του υγιούς και ισότιμου ανταγωνισμού, και με στόχο τη βέλτιστη λειτουργία του 
Συστήματος Εξισορρόπησης προς όφελος του τελικού καταναλωτή. 
Στην κατεύθυνση αυτή θα προτείναμε: 

a) τη δυνατότητα υποβολής προσφορών χαρτοφυλακίου μονάδων αποθήκευσης μέσω ενός 
Φορέα Σωρευτικής Εκπροσώπησης, δηλαδή την άρση του περιορισμού της διακριτής 
συμμετοχής ανά οντότητα, 

b) την ακύρωση περιορισμών κατάστασης φόρτισης (και αντίστοιχων χρεώσεων μη 
συμμόρφωσης), κατά τη Διαχείριση Συμφόρησης, καθώς και τη δυνατότητα υποβολής 
ανταγωνιστικών προσφορών για χΕΑΣ και αΕΑΣ.  Η ανταγωνιστική αγορά (μέσω προσφορών για 
τις υπηρεσίες εξισορρόπησης) είναι αυτή η οποία θα οδηγήσει σε αντίστοιχα επίπεδα φόρτισης 
των οντοτήτων αποθήκευσης και θα δώσει ορθότερα σήματα επενδύσεων σε τεχνολογίες 
αποθήκευσης που θα ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες του συστήματος, 

c) την μη επιβολή Χρεώσεων Μη Συμμόρφωσης για εκτέλεση προγράμματος Σταθμών 
Αποθήκευσης  σε συνθήκες περίσσειας ή ελλείματος ενέργειας στο ΕΣΜΗΕ κατά περιόδους 
ρυθμιζόμενης αμοιβής των οντοτήτων.  Σε κάθε περίπτωση προτείνουμε τον περιορισμό 
τέτοιων περιόδων επιβολής ρυθμιζόμενης αμοιβής, προάγοντας την πρακτική των 
ανταγωνιστικών προσφορών και του ισότιμου ανταγωνισμού. 

Εν γένει, είναι κρίσιμο οι ΧΜΣ που αφορούν την τεχνολογία της αποθήκευσης να μην τεθούν σε ισχύ 
αμέσως, δεδομένου ότι η άμεση εφαρμογή τους θα περιορίσει σημαντικά τη συμμετοχή της 
αποθήκευσης στην αγορά και θα στερήσει από το Σύστημα σημαντικές υπηρεσίες. Αν ο Διαχειριστής 
επιμείνει στην επιβολή των ΧΜΣ, προτείνεται αυτές να εφαρμοστούν μετά από ένα διάστημα 
πραγματικής λειτουργίας των σταθμών, ώστε να αξιολογηθεί και να μελετηθεί εάν υπάρχει όντως 
ανάγκη επιβολή τους. Άλλωστε, οποιαδήποτε νέα ΧΜΣ πρέπει να εφαρμόζεται μόνο όταν υπάρχει 
συστηματική εκμετάλλευση μιας κατάστασης που υπερβαίνει ένα συγκεκριμένο όριο ανοχής. 
 
Τέλος, προκειμένου να εξασφαλιστεί ίση μεταχείριση και δίκαιος ανταγωνισμός για όλες τις 
τεχνολογίες, θα πρέπει να εξεταστούν προσεκτικά από την Αρχή σας οι προτάσεις του Διαχειριστή σε 
σχέση με: 
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• Την υποχρέωση αποστολής στον Διαχειριστή πληροφοριών για το πρόγραμμα 
έγχυσης/απορρόφησης ανά περίοδο κατανομής. 

• Την πρόβλεψη ότι «Η αποκατάσταση της Κατάστασης Φόρτισης των Οντοτήτων Αποθήκευσης 
σε επίπεδο που θα καθιστά τεχνικά εφικτό το Πρόγραμμα ΔΕΠ, την απονεμημένη Ισχύ 
Εξισορρόπησης και τις προσφορές που έγιναν στα πλαίσια της διαδικασίας χΕΑΣ και της 
διαδικασίας αΕΑΣ δεν επιτρέπεται να πραγματοποιείται με πρόκληση αποκλίσεων στο 
Σύστημα.». 

• Την πρόβλεψη ότι στις περιπτώσεις κατά τις οποίες η συμφόρηση είναι γνωστή από την 
προηγούμενη ημέρα είναι δυνατό να τίθενται υποχρεώσεις σε ΣΑΗΕ επί του προγράμματος 
αγοράς τους και μάλιστα χωρίς πρόσθετη αποζημίωση. 

 
Δεδομένου ότι οι ως άνω προβλέψεις συνιστούν διαχωρισμό για τον τρόπο συμμετοχής της 
τεχνολογίας της αποθήκευσης Η/Ε έναντι όλων των άλλων τεχνολογιών. 
 
Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία ή/και διευκρίνιση. 
 
 

 
 

Με εκτίμηση 
 
 
 

Εμμανουήλ Καραπιδάκης 
Πρόεδρος ΔΣ ΕΣΣΑΗΕ 
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